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Preful de abonament:
Pe un an 2 4  COP.
: : Pentru funcţionari până la 
rangul zece, pentru coopera
tori şi învăţători 12 coroane.

Pentru poporeni

Ţ  Rugăm cu

6 cor .
insistenţă Y

ţ  pe onoraţii cetitori, cari 
1 au primit pînă acu „Apă

rarea Naţională“ , să bine- 
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a 
se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor 
primi numerile următoare.

Iorgu G. Toma.

Programul nostru.
Ca oricare ziar seiios, chemat nu 

numai să reflecteze opinia publică 
în anumite chestiuni de interes 
obştesc, ci să facă cu cetitoiii săi 
şi o şcoală de educaţie politică, 
arătîndu li ca'ea cea adevărată, pe 
care trebue să păşească neamul 
întreg, dacă vrea să ajungă acolo, 
unde, după dreptul istoiic şi după

însemnătatea fa faţă de tcate na
ţiunile conlocuitoare, ar tiebui să 
fie de mult, şi feriudu-i de abizu- 
rile larg deschise de cătră toţi 
aceia, caii lucră, indiferent oii că 
din ură de rasă sau orbiţi de in
teres propriu şi de ambiţie bol
navă personală, conştient sau in
voluntar la nimicirea corpului nostru 
naţional, repetăm, ca oticare ziar 
cu o ţintă atît de nobilă şi cu 
tendiuţe atît de serioase, ni-ain 
spus şi noi crezul nostru politic 
într’o formă clară şi în mod decis 
şi hotărît în piimarticolul din Nr. 1, 
iuzistînd, că fiind „Apărarea Na
ţională“ un organ naţional inde
pendent, deja „numele ei arată rostul 
şi felul activităţii“ .

Cu toate acestea s’au aflat voci 
—  gîndim la cele seiicase şi uoauă 
binevoitoare —  cari au aflat, că 
enunciaţiunile noastre nu corespund 
pe deplin declaraţiunilor progra
matice.

In momentul cînd aceste voci au 
dat expresie unor temeri, că un 
nou partid politic îşi ridică capul 
spre a sfâşia corpul naţional atît 
de slăbit ptiu steiileie lupte po
litice premergătoare, am văzut că 
sîntem rău înţeleşi şi am ţinut de 
necesar să dăm, spre lămurirea 
celor mistificaţi şi spre delăturarea 
tuturor neînţelegător între fraţii de

luptă, declarăţiunile cuprinse în 
piimarticolul nostru din Nr. 6, 
unde ziceam, că apaiiţia ziarului 
„uu este datorită uuui nou partid 
politic, de care am avut în anii 
din urmă mai multe decît ni-au 
trebuit“ , ci „este creaţiunea foşti
lor membii ai partidului poporal- 
naţional de sub şefiea d-lui Dr. 
Ia ucu cav. de Flondor“ , organ 
chemat să reia lupta îutreruptâ 
numai „pentru realizarea vechiului 
program“ , anuuţînd totodată publi
carea detailată a acestui program 
într’un număr viitor al ziarului.

Sosită fiind scadeuţa, ne vom 
achita într’o serie întreagă de ar- 
ticoli, de această dâtorie. Şi precum 
fiinţa noastră este o continuare a 
existenţei partidului poporal-naţio- 
miţiop.al, va fi şi programul nostru 
tot cel al acestui partid, modificat 
numai în unele puncte întrucît 
această modificare e reclamată de 
situaţia politică actuală şi de îm
prejurările. la cari azi trebue să 
contăm.

Din consideraţii de ordiue şi 
chiaiitate vom desfăşura espune- 
rile noastre divizate după cuprin
sul şi natura lor, în capitule apar
ţinătoare terenului bisericesc, şco
lar, administrativ, economic, politic 
şi pur naţional.

I. Pe terenul bisericesc.
Istoria neamului nostru ni arată, 

că credinţa in Dumnezeu a rost 
totdeauna acea putere morală, care 
a ferit în timpurile de restrişte, pe 
părinţii noştri de peire, li-a înălţat 
inimile şi a oţelit puterile pentru 
lupte uouă, în zilele senine.

Această crediDţă, adine înrădă
cinată iu inimele lor, a fost mani
festată în acel lăcaş sfînt, con
sacrat reculegerii sufleteşti, care 
este biserica.

Lupta uriaşă, care au purtat-o 
părinţii noştri prin veacuri întregi 
pentru limba, legea şi moşia lor, 
cu tot felul de horde barbare şi 
cu vecini răpareţi, n’ar fi avut suc
cesul strălucit al conservăiii intacte 
a acestor bunuri inalienabile, ci 
s’ar fi si’îrşit înainte de seeoli cu 
dureroasa catastrofă a nimicirii to
tale a unui viteaz şi nobil, dar’ 
mie popor, dacă n’ar fi fost cre
dinţa şi biserica cu darul ei aducă
tor de îusufleţ're, dătător de pu
tere şi abnegaţiune, limanul sal
vator al naufragiaţilor soartei, for
tăreaţa ocrotitoare a celui mai chi
nuit şi urgisit între popoare.

Drept aceea biserica romîuă s’a 
bucurat în toate timpurile de scutul 
puternicului braţ şi de larga muui- 
ficenţă a Domnilor pămînteni, cari

F O I T A .

V i s i u n e.

In umbra deasă de cireşi 
Te-aştept de-a sară să tot eşi 
Şi’ i ziua cum se cade;
Ean uită-te ce vesel joacă 
In negura de promoroacă 
Luntriţa pe cascade.

Vezi —  trei din ele de-ai trecut — 
Uita-vei tot ce-ai mai avut 
Mai drag, mai scump acasă: 
Uita-vei florile-ţi mezine,
Uita-vei tot ce te reţine,
Şi plînsul ce te-apasă.

Avem o cale de un ceas 
Şi vecinicia de popas.
Tu rîzi ? Ce bine-mi pare !
Nu tremura.. vin’ mai aproape... 
Inchide-ţi blîndele pleoape....
Ei —  mină lopătare !

Se scoală gîrbovul moşneag —
—  In mina stingă un toiag

Şi vîsla în cea dreaptă — 
Şi, cît ar bate pulsul zece, 
Cascadele şi rîul trece 
Spre marea ce-’i aşteaptă.

In umbra deasă de cireşi 
Să nu te ’ncerci cînd-va să eşi, 
Căci jelea ţi-i mai m are:
Trei copilaşi, tustrei de-o samă 
Orfani de tată şi de mamă 
Cerşesc o desmierdare.

Sever Beuca Costineanu.

Iarăşi pentru Olimpicele 
romîneşti.

Văziud căldura cu care a fost îmbră
ţişată de întreaga presă romînească ideia 
propusă de dl E. Aslan şi de mine, în
găduiţi-mi vă rog, a reveni cu un nou 
articol asupra celor scrise.

O parte din ceea ce voi spune, nu 
este decît complectarea pe larg şi preci- 
sarea acelor scrise de D-Voastră în re
vista »Sămănătorul«, printr’un articol ce 
a fost reprodus de unele ziare; în altă

parte arătăm îndrumarea practică, pe 
care trebue să o luăm pentru îndepli
nirea acestui plan.

Repetăm însă, că mai întîi de toate 
acestor serbări trebue să li se înlăture 
ori-ce caracter politic şi iredentist, întru 
cît ştiut e ce au adus şi ce pot să aducă 
pasiunile politice la noi, şi spre a nu 
mai mări greutăţile fraţilor noştri din 
alte ţări.

Ţinta acestor serbări şi chipul lor de 
a se arăta trebue să fie limpede cultu
ral, spre a se pute astfel manifesta în 
deplina lor putere şi a-şi da toate roa
dele cari sînt cu putinţă pe acest ţărîm; 
căci aceste serbări sînt menite să împli
nească unitatea culturală a tuturor Ro- 
mînilor şi să îndrumeze cătră cea mai 
mare propăşire a culturii romîneşti în 
orice ramură a sa şi prin respîndirea ei, 
să se împrăştie cu mijlocul luminii, cît 
mai mult umbrele noastre, spre a pute 
astfel deveni noi de aici un element de 
veciuică închegare a legăturilor cu fraţii 
noştri de pretutindeni.

Azi ştiut e, că un popor civilizat, că 
un popor care în adevăr îşi are dreptul 
la existenţă, e. un popor moral, care are

originalitate în cultură şi e conştient de 
ce reprezintă în lume şi pentru lume.

Cînd sînt atîtea lucruri bune de să- 
vîrşit, nu se cuvine dreptul la viaţă ace
lor, cari o trăiesc numai ca număr, cari 
o trăiesc numai pentru-ca să trăiască zi 
de zi. Umbră degeaba pămîntului nu 
trebue să ţină nimeni; şi cei cari nu-şi 
înţeleg menirea, vor ajunge mai curînd 
sau mai tîrziu, uneltele altora, cari îi 
vor robi şi prin ei şi peste ei îşi vor 
urma calea cătră idealul lor.

Tot ceea ce ne poate face să vedem 
mai limpede drumul ce-1 avem de urmat, 
tot ce ni desluşeşte mai bine datoriile 
şi drepturile noastre, oricine şi orice ni-ar 
arăta steaua cătră care să se îndrepte 
paşii noştri; o idee, o faptă, să fie îmbră
ţişate cu o desăvirşită iubire şi cu o 
întreagă uitare de sine.

în starea vremilor în care sîntem, cu 
mijloacele pe cari le avem, ca legături 
cu fraţii noştri noi nu ne putem gîndi 
decît la aceste serbări culturale, unde 
fratele să poată sta lingă trate în împăr
tăşirea aceloraşi doruri şi bucurii.

Pentru intemeiarea acestor serbări, 
orice sacrificiu nu ar fi prea mare ; ori-
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au înzestrat-o în cursul veacurilor cu 
odoare nepreţuite şi ou moşii în
tinse spre a-şi pute împlini sfînta 
chemare de marnă a neamului 
întreg, cînd acesta va fi avizat la 
singurul ei ajutor.

Ce s’a întîmplat cu moşiile mă
năstireşti, averea valorată la mi
lioane a bisericii noastie, după 
anexarea Bucovinei, ni este tuturora 
bine cunoscut, ear scopul creării 
fondului religionar ort. or. buco
vinean şi chemarea lui este, pe 
cît de hotărît şi neîndoeluic deter
minat prin ordinul prea înalt al 
împăratului losif II din 20 April 
1786, pe atât de falş, arbitrar şi 
conştient răutăcios interpretat în 
zilele noastre. Fondul religionar nu 
mai este astăzi o avere a* vechii 
biserici romîneşti pentru satisfacerea 
trebuinţelor şi ajungerea scopurilor 
ei, ci un mijloc de subminare a 
temeliilor bisericei noastre naţio- 
ţionale, o armă probată de luptă 
în contra fiilor adevăraţi ai acesteia.

Astăzi se zidesc şi întreţin acele 
aşezăminte şi instituţiuni menite 
cultului şi educaţiei fiilor drept- 
credincioşi ai bisericii noastre, pre
cum şi locuinţele slujbaşilor <i, în 
mare parte piin cerşit şi calicie 
(vezi colectele şi petreceri'e poporale 
pentru zidirea urni biseri.i ort. or. 
în Rădăuţ), sau nu se zidesc deloc, 
ear din avei ea fondului uostru se 
ridică adevărate palate pentru 
simpli forestieri străini, casarme cu 
sute de încăperi, se plătesc dătoriile 
funcţionarilor străini de neam şi 
lege. se sprijinese internate iesuitice, 
se îndoapă gurile nesăţioase ale tor- 
barilor galiţieui, oferiudu-ii gratuit 
un areal în valoare de aproape 
100.000 cor. pentru ridicarea unui 
internat de băieţi ruteni în mare 
parte gr. cat. în C'oţmani! etc.

Congresul bisericesc, aceea repre
zentanţă, compusă din clerici şi 
mireni, a întregii provincii metro
politane de relgie ort. or. din Bu
covina, a cărei chemare este pelîngă 
susţinerea libertăţii religionare şi a 
autonomiei bisericii ort. or. —  şi de- 
lăturarea acestor abuzuri direct 
opuse stipulaţiunilor clare ale men

ţionatului ordin împărătesc, doarme 
somnul vecinie, ear’ glasul nostru 
răguşit, care se aude singuratic la 
fiecare lovitură mai dureroasă, nu-1 
poate redeştepta !

Luptele interne ne-au ticăloşit 
aşa de tare şi ne-au înjosit atît de 
mult în ochii cârmuirii, îneît stri
gătul nostru nu mai e nici temut, 
nici respectat, iar obrăznicia inimi
cilor noştri seculari, a căror obîr- 
şie se trage de pe sterilele cîmpii 
de năsip ale învecinatei Galiţii, 
merge azi atît de departe, incit 
pretind pe lîngă dispărţirea diecezii 
şi o parte dreaptă cu noi din ave
rea fondului nostru religionar !

Se zice, că fiecare popor îşi me
rită soartea.

Atunci ori sîutem fiii şi urmaşii 
vrednici ai acelora, priu a căror 
muncă sfîntâ s’a inchiegat acest 
norocit fond şi avem sacra dato- 
rinţă a-1 scuti pînă la ultimul strop 
de sîuge, căci doară e lăsâmîntul 
părinţilor noştri, de orice atiugere 
străină, ori sîntem nişte viermi ni- 
mernici, cari nici călcaţi în pi
cioare nu se mai revoltă, şi atunci 
nu mai avem dreptul a păta me
moria părinţilor noştri, numindu-ne 
fiii lor.

Credem, că alegerea aceleia dintre 
aceste căi, pe care trebue să pă
şească păzitorii mormîntului eroului 
dela Putna, a celui mai scump şi 
darnic fiu a! bisericii noastre, nu 
este grea, fiiud urmărirea căii aces
teia oricît de anevoiasă.

P r i n u r m a r e  :
Cerem deplina autonomie a bise

ricii noastre ort. or.; pretindem con
vocarea şi instituirea definitivă a 
congresului bisericesc, înzestrat cu 
toate drepturile cuvenite după canoane 
şi legile statului; cerem ca averea 
bisericească să fie întrebuinţată nu
mai spre realizarea scopurilor sfinte, 
pentru cari e menită; cerem conser
varea neştirbită a caracterului istoric 
romîn al bisericii noastre precum şi 
respectarea tuturor drepturilor ei ; 
nu vom suferi sub nici un raport, 
ca cea mai veche biserică a ţării cu 
majoritatea covârşitoare a locuitorilor

să fie, de dragul altora , bagatelizată ; 
drept aceea vom susţinea pacea con
fesională numai dacă cclelate confe
siuni vor observa o atitudine pacinică 
faţă de noi, abandonînd ori-ce dor 
de expanziune în detrimentul nostru 
şi ferindu-se de ori-ce pas agresiv 
încontra noastră.

(Va urma.)

Bănuelile şi dorinţele compa
niei Onciul-Lupu.

Cinstea nu se poate impune ni- 
mărui.

Abia îşi făcuse » Apărarea Naţio
nală« apariţia ei, cînd » tovărăşia« 
Onciul-Lupu, prin ziarele ci » Voinţa 
Poporului« şi »Bulmdnacr Lloyd« 
ne încărca cu colosale subvenţiuni 
imaginare ce le-am primi din partea 
Rutenilor şi în special a lui Coco 
Wassilko.

Pînă astăzi * Apărarea Naţio
nală < nu şi-a văzut ieşind de sub 
tiparul d-tui Bucevschi decît al 11 
număr, şi acelaş »Bukowinaer Lloyd« 
al lui Onciul se întrece în a-i cin ta 
prohodul; şi cu această ocazie îi 
face şi un necrolog, zicînd că »Apă
rarea Naţională« a murii de boala 
lipsei de bani.

Unde a renias stătornicia afir
mărilor ?

Bănuiala delà început poartă 
cinstea dorinţei celei din urmă, iar 
amhidouâ cinstea •»tovărăşiei demo
cratice«.

» Nu avem bani!« această mărtu
risire am făcut-a deja în numărul 1, 
şi o facem şi acum.

Nu avem fonduri! Dar ceea ce 
avem, este un prisos de muncă ro- 
mînească, un belşug de dor şi de 
entuziasm de a servi cu toată jertfa  
pe poporul romín din Bucovina.

De aici ne vine puterea, de aici 
viaţa noastră, şi aşa va trăi » Apă
rarea Naţională« în ciuda bănu
ielilor şi a dorinţelor »preacinstite« 
ale tovărăşiei »democraţilor«.

Iar belşugul de muncă şi jertfă 
romînească ce avem, va reuşi să 
pună odată belciug materialismului 
nesăturat al acelei tovărăşii. R. S.

Dela fraţii (lin Ardeal.%
In 4 Noeinvre st. n. s’a finut la Caran

sebeş in Banat o adunare poporală, la 
care au luat parte aproape 800 ţărani. 
Adunarea aproabă ţinuta politică a zia
rului »Poporul Romîn« din Budapesta 
şi roagă peredactorul acestui ziar, pe dl 
Dimitrie Birăuţiu, să lupte şi de acum
înainte pentru binele poporului romînesc.

* * *
in 0 Noemvre st. n. s’a pertractat 

înaintea tribunalului din Arad procesul 
celor 13 ţărani din Măderat pentru 
crima, că ar fi cîntat cu prilejul vor- 
birii-program a candidatului de deputat 
din cercul Şiria i> Deşteaptăte Romîne«. 
Pertractarea a trebuit să se amine din 
cauza că dovezile induse nu erau sufi
ciente pentru pedepsirea însufleţiţilor 
ţărani.

<1* H* V
Vestitul pretor din Ilia Murăşană, 

Barcsay Akos, despre carele am amintit 
şi în numărul trecut al ziarului nostru, 
earăşi a excelat săptămîna trecută, pe
depsind pe nevinovatele fetiţe Maria şi 
Simila Boboc la cîte 5 zile închisoare şi 
5 cor. amendă, pentrucă şi-au împodobit 
cosiţele cu panglici tricolor, ear pe Maria 
Colibaş (de 27 ani), cu 10 zile temniţă 
şi 50 coroane amendă pentru »transgre
siune contra statului« ce ar fi săvîrşit, 
purtînd »demonstrativ« insignii naţio
nale. — Capacul l-a pus susnuinitul 
paşalnic, carele prin faptele sale asiatice 
— conform sistemului de guvernare din 
renumita Ungaria —  de sigur e designat 
să ajungă ministru, în ziua de 30 Oct. 
osîndind pe Dr. Ştefan Rozvan, advocat, 
la 15 zile temniţă şi 200 cor. amendă, 
pentrucă în ziua, în care s’au adus în 
patrie osămintele lui Răkoczy, şi-a împo
dobit casa cu buchete în coloarea romî
nească, pe cari nu a voit să le înlăture
nici după ce a tost provocat.

* * ❖
Procesul pentru agitaţie a lui Andrei 

Hlinca şi soţii s’a amînat la cererea 
apărătorilor, a d-lor deputaţi Brediceanu 
şi Maniu, cari au dat în aceeaşi vreme 
escepţii la Curie contra prezidentului 
tribunalului, carele s’a distins prin şovi
nismul său turbat.

* *
Tribunalul din Presburg a pus sub 

acuză pentru agitaţie naţionalistă pe

cît timp s’ar cheltui, nu ar fi prea mult; 
oricît de mult s’ar aduna, nu ar fi de 
prisos, oricît de numeroşi ne-am strînge, 
nu am fi de ajuns.

In ceea ce priveşte planul de organi
zare al festivităţilor, făcut în înţelegere 
cu dl E. Aslan, cu care am şi formulat 
prima propunere, începem prin a ob
serva că, după socotinţa noastră, nu ar fi 
bine ca ele să se facă la restimpuri prea 
scurte — cel puţin pentru început; să 
se lase terminul mai lung, ca să se poată 
întemeia mai deplin curentul în favoarea 
lor, să se desăvîrşască mai bine mijloa
cele pentru împlinire şi toţi cei cari vor 
concura, să aibă timpul trebuincios spre 
a cugeta în linişte la opera lor, uefiind 
zoriţi prea mult de terminul serbărilor, 
ţinîndu-se seamă, că în ţara noastră pu
terea de muncă nu este în de-ajuns de 
disciplinată pentru a pute produce bine 
şi repede, afară de prea rari escepţii.

Iată o schiţă de numărul şi natura 
premiilorşidemijloacele prin care s’ar pute 
preîntimpina cheltuielilor acestor serbări:

S ’ar institui 16 premii împărţite astfel
1. Pentru cea mai curată faptă de 

iubire a aproapelui.
2. Pentru cea mai bună operă dra

matică (tragedie, dramă, comedie, etc ).
3. Pentru cea maibună poezie (odă etc.).

4. Pentru cea mai bună nuvelă sau 
roman.

5. Pentru cea mai bună operă istorică 
referitoare la viaţa Rominilor, scrisă în 
stilul cel mai frumos şi cel mai potrivit 
spre a o pute face cit mai răspîndită, ş 
care s’ar întemeia totodată şi pe cele 
mai nouă descoperiri ştiinţifice.

6. Pentru cea mai bună operă ştiinţifică 
referitoare la igiena ori medicina popu
lară, sau pentru cea mai bună operă 
economică relativă la ţara noastră. Cartea 
care s’ar premia, ar trebui să arete 
relele de cari suferim, precum şi mij
loacele practice de îndreptare.

7. Pentru cea mai bună carte de archi- 
tectură romînească.

8. Pentru cea mai bună carte referi
toare la la armata romînă, la lipsurile 
de cari sufere şi mijloacele practice de 
îmbunătăţire.

9. Pentru cea mai bună operă muzi- 
zicală (operă, operetă, poem simfonic, etc.).

10. Pentru cel mai bun cor laic sau 
bisericesc.

11. Pentru cele mai frumoase trei 
cîntece populare din răstimpul de 
trei ani.

12. Pentru cel mai frumos danţ na
ţional şi horă romînească.

13. Pentru cel mai frumos şi carac-

dupa regulele engleze ;

teristic produs al industriei casnice (ţesă
turi. cît şi altele, toate însă avînd mo
tive cu totul romîneşti).

14. Pentru cele mai frumoase 32 de 
costume caracteristice din cele 32 de 
judeţe ale ţării, precum şi pentru costumele 
caracteristicedin celelalte ţinuturi romîneti.

15. Fentru sporturi, —  premiu care 
s’ar subdivisa astfel:

a) Pentru fuga,
b) Pentru sărit,
c) Pentru lupte;
d) Aruncarea buzduganului în de

părtare ;
e) Ridicare de greutăţi;
f )  Pentru înotat şi întreceri cu barca. 

(Concursul s’ar ţine la Constanţa 
cu prilejul uneia din excursii);

g )  Pentru scrima cu diferitele arme,
cari se întrebuinţează în armată;

h) Pentru gimnastica ştiinţifică, înlă-
rîndu-se cu totul cea acrobatică.

16. Un premiu pentru Regele (Craiul) 
sau Domnul ţintaşilor, care s’ar alege 
după cele mai bune puncte căpătate la 
revolver, carabină şi puşca de ordo
nanţă.

In ceea ce priveşte subiectele operelor 
literare şi artistice, cari vor concura la 
premii, ele trebuiesc să fie desăvârşite 
romîneşti, putîndu-se face numai o es-

cepţie pentru opere de o valoare c 
totul superioară.

La toate aceste premii nu pot con
cura decît acei, cari sînt de naţionali
tate romînă, străinii neputînd fi primiţi 
decît prin escepţinne, întru cit în ope
rele, pe cari le înaintează spre exami
nare, ar înfăţişa o parte din arta, şti
inţa ori literatura romînească.

Străinii sînt înlăturaţi de la premiile 
pentru sporturi.

Premiile vor fi fie-care de cîte 5.000 
de lei, cari se vor da îu bani, afară de 
sporturi, unde premiile se vor da în 
obiecte de artă, cu excepţia domnului trăga
cilor, ţintaşilor, care îl va căpăta tot în 
bani, socotindu-se cheltuielile ce le are 
de întimpinat un ţintaş.

La sporturi nu pot să concureze decit 
cei de naţionalitate romînă, cari pot să 
dovedească apoi că şi-au cîştigat şi cîştigă 
viaţa în alt chip decît prin mijlocul spor
turilor, că nu au primit nici-odată bani 
ca premii, ori indemnisaţii în bani pentru 
a lua parte la vre-un concurs de sport. 
Aceasta să se hotărască pentru a se 
putea întipări convingerea că sportul nu 
poate constitui un mijloc —  şi nici nu 
este folositor să fie aşa —  pentru cîş- 
tigarea existenţei.

(Finea va urma.)



Nr. 12. A P Ă R A R E A  N A Ţ I O N A L A Pag. B

deputatul Ferdinand Iuriga, după ce 
dieta i-a suspendat dreptul de imuni
tate. — Mişeliile de felul acesta — zice 
>Tribuna« din Arad — sînt puse la 
cale cu duiumul de guvernul actual, mai 
ales contra Slovacilor şi Romînilor. 
Goana pornită ia într’adevăr astfel de 
proporţii, incit nu mai poate fi tolerată. 
Se impune o urgentă datorie a clubului 
deputaţilor de a aduce aceste persecuţii în 
discuţiunea camerei, eventual a se convoca 
din nou congresul naţionalităţilor pentru 
a ne sfătui ce e de făcut.

„APARAREft NAŢIONALĂ“  iN ŢARA.
Din Suceava.

Cătră onorata redacţiune a ziarului „ ip ă -  
rarea Naţională“ .

Dare de seamă şi mulţămită publică.
Cu începutul anului şcolar 1906/7 

Rominii din Suceavă au căpătat dela 
consiliul şcolar de ţară un dar nepreţuit 
adecă două şcoli romîneşti, una pentru 
băiaţi şi alta pentru copile. Aceste două 
instituţini au misiunea de a fi un focariu 
adevărat de cultură şi educaţie pentru 
tineretul romîn din oraşul Sucevei şi 
împrejurime.

Ele au sacra dătorie de a îniplînta în 
inime fragede iubirea neţărmurită cătră 
tron şi dinastie, dragostea cătră ţară şi 
neam şi dorinţa indispensabilă de culti
vare a spiritului.

Progresul fiecărei şcoli depinde necon
diţionat de următorii factori principali: 
de frequentarea regulată a elevilor, de 
îndeplinirea conştiincioasă, a datoriei în - 
văţătorului şi de mijloacele materiale, de 
cari au nevoie elevii spre a învăţa. Lip
sind la vre-o şcoală unul din aceşti fac
tori, nici cînd nu poate ti vorba de un 
progres şcolar.

Piuă acum rezultatele invăţămîntului 
n’au putut fi satisfăcătoare din cauza 
f'requentării ne regulate a copiilor cît 
şi a lipsei de cărţi didactice, de care 
elevii aveau nevoie.

Această eră de tristă memorie a în
cetat, căci bărbaţi însufleţiţi de idealul 
progresului şi de dragoste cătră neam, 
au început să lucreze, îugrijindu-se, ca 
aceşti factori pentru progresul şcolilor 
să nu lipsească. Prin mijlocirea socie
tăţilor culturale din loc cît şi a membrilor 
lor s’au spesat pentru cumpărarea căr
ţilor şi requisitelor trebuincioase pentru 
ambele scoli suma de 441 cor.

Următoarele societăţi culturale precum 
şi persoane cu mină darnică au contribuit 
la progresul instrucţiunii, dînd sprijinul 
lor. Pentru amintitul scop au oferit:

Societatea »Damele Romîne« 180 co r .; 
societatea »Şcoala Romînă« 50 cor .; 
cite 20 cor. d-nul arhimandrit Gedeon 
Balmoş şi dl Nico Tarasievici c. r. inspector 
şcolar; cîte 10 cor. d -n ii: Leon cav. 
de Goian, Ştefan de Repta, Dr. Florea 
Lupu, C. Cosovici, Dr. A. Daşchievici, 
Dr. Eus. Popovici, I. Nistor, păr. Pan- 
cratie Sidorovici, păr. Uarion Serota şi 
păr. Traian Ieşan ; cîte 5 cor. d-nii: Iro- 
nim Muntean şi Dr. G. M iliuţă; cîte 
3 cor. d-nii Iorga G. Toma şi Sev. 
Procopovici; cîte 2 cor. d -n ii: Amf. 
Turturean, Dr. Dragoş Bumbac, Liviu 
Marian, Dr. N. Oarabiovscbi, Const. Pro
copovici, Dr. O. Tarangul, V . Morariu, 
Palamarciuc şi Em. Iliuţ; cîte 1 cor. 
d -n ii: C. Soroceau, Al. Ieşan, Em. An- 
tonovici, Arc. Dugan, L. Tomoiaga, L. 
Bodnarescul, D. Repta, G. Vichovici, Al. 
Jijie, C. Lucaci, A . Halip, M. Scalat şi
O. Ieremievici-Dubău.

Ca un act naţional şi de valoare e 
oferta d-lui archimaudrit G. Balmoş,

care constă într’o icoană încadrată, a 
d-lui protosincel Pancratie Sidorovici, în 
cinci icoane încadrate, a d-lui ieromonach 
Uarion Serota, în o icoană mare încadrată, 
cît şi a d-lui Leon cav. de Goian, care 
a dăruit haine pentru elevi săraci.

Cu oeaziunea aceasta subsemnatul nu 
poate întrelăsa a nu mulţămi îndeosebi 
domnilor: Dr. Euseb Popovici, Nico Ta
rasievici şi Liviu Marian, pentru munca 
desinteresată ce au depus-o, înlăturind 
multe neajunsuri, ce s’au arătat la în
fiinţarea şcolilor romîneşti.

In numele elevilor şi elevelor cit şi a 
corpurilor didactice a ambelor şcoli, rog 
pe susnumiţii donatori să primească mul- 
ţămita cea mai sinceră, asigurîndu-i, că 
le vom fi totdeauna recunoscători pentru 
actele filantropice, ce au sevîrşit.

D-zeu să recompenseze însutit.

Suceavă, în 10 Noeinvre 1906.

Eugeniu Botezat,
cond. scol.

Din Viena.
Seara de cunoştinţă a soc. acad. 

„România Jună“ .
Vineri în 3 1. c. şi-a ţinut soc. acad. 

»Romînia Jună« seara de cunoştinţă 
în restaurantul »Zum  Magistrat«. Deja 
la oarele 8 seara, cînd intrai în restau
rant, erau de faţă persoane marcante din 
colonia vieneză. S ’au adunat apoi pe’n- 
cetul şi alţi reprezentanţi ai coloniei şi 
toată studenţimea romînă dela diferitele 
facultăţi academice. Am observat între 
reprezentanţii coloniei pe preşedintele 
»Clubului Romîn« din Viena, dl Dr. N. 
St. Ciurcu cu d-şoara stud. fii. FI. Coen- 
giopol, pe consilierul superior la curtea 
de cassaţie dl V. Morariu, pe cons. de 
trib. dl Dr. P. Dan, pe dl Dr. L. P o
povici cu doamna şi cu d-şooara Delia 
Olariu, pe d-nii Dr. I. Cuparescu şi 
Dr. Ios. Turcu, pe neobositul capelan 
militar Dr. V. Cioban, pe dl Dr. V. 
Şesan, stimata familie Lazar, d-nii ing. 
Preuser cu familia, ştim. fam. Petrescu, 
locot. dl S. Iancu, sublocot. dl Caba, pe 
d-nii Vitencu şi Poliţia şi mai mulţi vo
luntari. Preşedintele dl H. Petra-Pe- 
trescu deschide adunarea, cetind cuvân
tarea ce o ţinuse în Bucureşti cu ocazia 
excurziunii societăţii »Romînia Jună« la 
expoziţie. In această cuvântare e accen
tuată însemnătatea acestei societăţi, care 
numărase odinioară între membrii săi pe 
un Eminescu, Slavici ş. a., pentru cul
tura poporului romîn şi e schiţat tre
cutul ei. Bineventează apoi oaspeţii şi 
membrii noi intraţi, recomandîndu i re
prezentanţilor coloniei. In numele mem
brilor tineri vorbeşte stud. fii. dl D: 
Marmeliuc, relevînd programul de acti
vitate, ce s’ar cuveni să-l urmeze aceştia: 
cultivarea reciprocă pe terenul social, 
literar şi naţional. In numele coloniei 
romîne îşi ridică glasul cu cunoscuta-i 
vervă oratorică mult meritatul dl Dr. 
L. Popovici, dîndu-ne sfaturi foarte bune 
Intre altele spuse D-lui şi următoarăle: 
nD- Voastre aţi venit la Viena, nu nu
mai spre a Vă cîştiga o cultură gene
rală, ci şi o cultură a inimii. Aceasta 
însă n’o aflaţi in birturi şi în alte lo
cale publice, ci numai în familiile mai 
bune vieneze, în teatru şi’n operă«. Tre- 
cînd apoi la chestiile societăţii, zise D-lui 
cam următoarele: » Dacă unul dintre
mimbri greşeşte, atunci arătaţi i ca unui 
frate calea adevărată cu blîndeţe; cînd 
însă unul nu se mai corege, afară cu 
dinsull »Societatea nu-i a D-Voastre, 
zise D-lui mai departe, »ea e şi a noastră 
şi a naţiunii, jiindu-Vă încredinţată 
D-Voastre, viitorilor luptători ai neamu

lui, ca un tesaur scump ce trebue să-1 
păstraţi cu sfinţenie«.

D l Dr. N. St. Ciurcu scoate-n relief 
cu adîne regret divergenţele, ce domnesc 
în sînul societăţii şi stagnarea activităţii 
ei în anul trecut. Vorbeşte apoi dl V, 
Morariu următoarele: »Eu subscriu cele 
espuse de d-nii Dr. Popovici şi Dr. 
Ciurcu. De un an sînt în Viena, dar’ la 
societate n’am fos încă niciodată şi nici 
nu voi merge, pînă ce nu voi fi încre
dinţat, că în sinul ei domneşte armonie 
şi trai frăţeşc«. Ca cel din urmă orator 
al părţii oficioase se ridică sub strigăte 
de »trăiască« dl Dr. V, Cioban. După 
ce condamnă şi D-lui divergenţele triste 
dintre membrii societăţii, trece la nece
sitatea unui istoric al acestei bătrîne 
societăţi. »Mulţi dintre bărbaţii mari ai 
naţiunei noastre, cari au pus temelie 
acestei societăţi, vor căde pradă uitării. 
Din sărăcia mea pun un premiu de 50 
cor. pentru acela, ce se apucă să facă 
acest istoric«. Lăudabilă faptă ! Cuvîntă- 
rile au fost întreţesute de cîntece naţio
nale ca »Deşteaptă-te Romîne«, »Cîntecul 
treiculorului« ş. a. Se trece apoi la partea 
neoficioasă, al cărei preşedinte se alege 
dl Dr. 1. Turcu, un romîn vesel şi plin 
de umor. Şi în conversaţia generală, de- 
abia începută, se ridică deodată un glas 
duios de clarinetă lăsînd să resune doine 
ardeleneşti, ce te pătrund pînă la lacrimi. 
E corporalul Coblişan, care venind între 
străini, şi-a schimbat cavalul păstoresc 
cu clarineta. Mult ne-a delectat şi dl N. 
Lupu, cu maiestrele-i şi iscusitele-i ciu
bote (»Stiefel«), cum le zicea D-Lui. —  
La oarele 12 ne-am despărţit, bucurîn- 
du-ne, că avem şi între străini ocaziune 
să ne întâlnim fraţi cu fraţi, să ni des
tăinuim unul altuia amarul şi bucuriile 
vieţii şi să înţelegem pe deplin rostul 
cuvintelor :

»Eu Ţi-s frate, tu-mi eşti frate,
In noi doi un suflet bate«.

I.

Ştiri locale şi din tară.
De ale băncii ţării. Prin luna Marte 

a. c. a cerut fost primarul din Părhăuţ 
Haralampi Bădăluţa un împrumut dela 
banca ţării, adresîndu-se şi cătră dl Tit 
Onciul, că acesta să-i mijlocească împru • 
mutul. Neprimind în urmă petentul prin 
timp mai îndelungat nici un respuns de 
la banca ţării, s’a interesat în fine pe 
la cei competenţi şi a aflat, că dl Tit 
Onciul a ridicat împrumutul acordat deja 
în 7 Mai a. c.

D l Haralampi Bădăluţă, care avea 
să plătească cu banii ce-i aştepta dela 
banca ţării, mai multe dătorii urgente, 
n'a primit nici pînă azi —  după un 
timp de aproape 8 luni —  banii în
casaţi de dl Tit Onciul.

Cazul acesta, pe lîngă nenumărate alte 
cazuri analoage, pe cari le vom da aşiş
derea publicităţii, caracterizează destul 
de bine sinceritatea democraţilor faţă de 
»poporul împilat«.

Filiala „societăţii Doamnelor Romîne“ 
din Rădăuţ aranjează Sîmbâtă în 17 
Noemvre st. n. a. c. în sala de tir o 
convenire socială cu teatru şi dans. Se 
vorreprezenta piesele: 1. »Slava Domnului, 
masa e pusă«, comedie într’un act de 
Leon Gozlan, localizată de Teochar 
Alexi. 2. »Rămăşagul«, proverb cu cîn
tece într’un act de Vasile Alexandri. în 
ceputul la oarele 7 ‘/ 2 seara. Preţul de 
intrare pentru o persoană 2 cor.

Invitare la inaugurarea »Internatului 
Vasile Cocîrlă« în Suceava, care va afla 
loc Duminică dimineaţă în 18 Noemvre 
st. n. 1906. Programul: 1. La oarele 8 x/ 2 
liturgie în sobor în biserica dela Mirăuţ.
2. La oarele 10 sfinţirea internatului.
3. Salutarea oaspeţilor din partea pre
şedintelui societăţii. 4. Imnul împărătesc, 
cîntat de corul studenţilor. 5. Discurs 
festiv rostit de dl prof. Iancu Nistpr. 6. 
Imn festiv. 7. Cuvîntarea directorului in-

ternatului. 8. Respunsul elevului interna
tului Nicanor Hopulele — La adunarea 
generală a societăţii »Şcoala romînă« din 
Suceava, care se va ţine în aceeaşi zi 
la oarele 3 d. a. în localităţile »Clubului 
romîn«. Ordinea de zi : 1. Cuvînt de des
chidere din partea prezidentului. 2. Ra
portul casierului. 3. Raportul consiliului 
de controlă. 4. Raportul bibliotecarului. 
5. Rapoartele filialelor »Şcoalei romîne«. 
C. Propuneri eventuale. In numele co 
mitetului : S. Fi. Marian, preşedinte, G. 
Tofan, secretar.

Jubileul „Armoniei“. Pregătirile pentru 
această serbare sînt aproape finalizate. 
In numărul viitor vom publica programul 
detailat al întregei serbări. Constatăm 
însă deja acuma, că programul concertului 
de Luni, 26 Noemvre, va întrece toate 
aşteptările. Din partea comitetului ni se 
comunică, că din consideraţiuni de aran
jament technic şi în urma timpului scurt 
s’a renunţat la proiectul de e executa 
două cîntece naţionale în ansamblu, ast
fel că ele vor fi cîntate de corul »A r
moniei. Pentru serată s’au făcut deja 
toate pregătirile. Comitetul roagă pe 
onoratele dame, ca să vie după putinţă 
în costum naţional.

Examenul politic practic l’a trecut Mer- 
curi in 14 1. c. cu succes bun dl Aurel 
Percec.

Comersul amînat. Din cauze neprevă
zute s’a simţit întrunirea academică »Bu
covina« necesitată, de a amîna comersul 
ei festiv de Sîmbătă în 17 1. c. pe Marţi 
în 20 1. c. st. n.

La ancheta comitetelor provin
ciale, care va afla loc la Viena, vor par
ticipa din partea comitetului ţării din Buco
vina d-nii D. FI. Lupu şi Dr. Const. 
Hostiuc. Ancheta aceasta are de scop 
de a afla mijloace pentru ridicarea pe 
cale legală a impositului de bere.

Oficii poştale. Cu începutul anului 
1907 se vor activa în comunele 
Moldova, districtul Rădăuţ şi Laşchinea, 
districtul Coţmani, oficii poştale.

Dieta ţării. La invitarea deputatu
lui Dr. cav. de Volcinschi s’au întrunit 
membrii din dieta ţării, cari compun azi 
majoritatea, Miercuri în 14 1. c. în pa
latul naţional spre a discuta mai multe 
afaceri importante.

Caz d8 moarte. Duminică în 11 No
emvre a răposat în Pătrăuţii-de-sus bine
cunoscutul gospodar George Gherman în 
etate de 64 ani. Defunctul a fost tatăl 
D-rului Lazăr Gherman. Dimpreună cu 
acesta îl mai jălesc ca copii Istrati, can
tor bisericesc, Ioachim, gospod., Balaşa, 
gospod., Vasile şi loati învăţători. Răpo
satul poate servi şi altor gospodari ca 
pildă în privinţa creşterii copiilor.

Ştiri din lume.
j

Congresul bisericesc. Prin resoluţiunea 
din 4 1. c. Maiestatea Sa a încuviinţat 
conchemarea congresului bisericesc sîrbesc. 
In urma resoluţiunii acesteia patriarhul 
Brancovics a conchemat congresul pe 
ziua de 23 1. c. la Karloviţ.

Oare cînd ni se va încuviinţa şi noauă, 
Bucovinenilor, conchemarea unui congres ?

Din Rusia. In Rusia se urmează încă 
faptele răzbunării asupra luptătorilor 
pentru libertate: Jn 6 Noemvre au fost 
împuşcaţi în curtea temniţei trei profe
sori universitari pentru-că ar fi aţîţat 
contra sfintului Ţar, ţinătorul în cătuşe 
a poporului rusesc! Tot zilele acestea 
au fost împuşcate două fete tinere, pen
tru că s’au fost găsit la ele bombe de 
dinamită. Ele n’au fost găsite cu nici 
un rău, şi totuşi —  viaţa li-s’a luat. 
Asemenea soldaţi şi revoluţionari, sînt 
ucişi prin glonţ şi ştreang în fie-care zi.

Mănăstire romînească atac ată de Ruşi.
Călugărul romîn Gh. Munteanu dela 
mănăstirea Ciscarei (Basarabia) trecînd 
Prutul cu înotul a fost prins aproape de 
Galaţi de grăniţerii romîni. El a spus că 
Ruşii răsculaţi au atacat mănăstirea că
lugărilor romîni jefuind tot avutul. R o- 
mînii s’au ascuns în pivniţe, apoi au fugit 
care încătrău. S ’au găsit la călugărul 
Muntean cărţi bisericeşti şi manuscrise 
romîneşti. Poliţia l-a reţinut pînă se vor 
termina cercetările.
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Dr. $. Singer
specialist pentru boa le  de piept, g îtle j, nas şi urechi 

Cernăuţ, strada Univerzităţii 3
O r d i n e a z ä :

între oarele 9 şi 11 dimineaţa şi 3 şi 5 după ameazăzi.

Georgi Vistec
P R I M U L  B I R T  R O M Î N E S C

Cernăuţ, strada Cnciurnlui Nr. 22.
^  Mare deposit de licoruri şi cognacuri din ţară şi străinătate, deposit de 
^  şuncă, cârnaţe, muşchi afumaţi şi tot felul de cărnuri afumate. Bere bună 

din loc şi de Okocim. Vin veritabil romînesc. Pentru singulari şi societăţi.

D o u e  p o p i c ă r i i
î n z e s t r a t e  c u  " b ile le  c e l e  m a i  b v im e .

STABILIMENTUL SE POATE ÎNCĂLZI.

Marfa bună. #  W Æ * Preţuri eftine.

Cumpăraţi numai delà
Hote! „CENTRAL»

Prăvălia Rosnlnească
V  H H H H H n B B a a B S t r a  ..................... ..................................—

=  SUGEâVâ =  

strada principală
I

proprietar

C E S E M â U Ţ I

strada principală No. 3.

Hermann
Dermer

Bere de Ococim. Vin veritabil
romînesc. Masă bună. 
Camere bine aranjate.

V

Magazinul B. Baltinester junior
Cernăuţ, Strada prin cipa lă  Enzenberg XTr* 3.

Depou ai furnişorilor c. r. curţii: pentru păpucării Anton 
Heinrich Ita Viena, losef Pichler &  Fii G raz; pentru

Capek Viena, F. L Popper Chrudim ; pentru pălării 
mărfuri de alpaca W. Bachmann &  Comp. Viena.

Oferez prea onoratului public mărfuri pentru sezonul de toamnă şi iarnă, cari le-am primit de curînd din ţeară şi străinătate în asortiment bogat. De oarece 
am reuşit a face cumpărături cu preţuri moderate, sînt în plăcute stare do a oferi P. T. onor. Public mărfurile mele cu preţuri reduse.

Coliere de blană şi manşoane de blană de astrachan,
schincs, jder, vulpre rusească etc. etc. pentru dame, cuşme de blană de astra
chan veritabil, scalskin, rosé, nutria, hymalaya şi şiacuri pentru domni şi copii.

M ărunţuşuri de lină,
cămăşi veritabile Dr. Jäger, albituri Dr. Lachmann, schimburi de păr de că
milă, legători pentru pîntece, genunchi şi piept, jilete de lînă pentru dame 

şi domni, călţuni, ciorapi, gamaşe, bonetce şi gluge.

B O t î l ld  k°X> ^'^evreaux’ âc> kliv-kiv de postav cu piele şi lac cu şi
făru căptuşea de peluche şi tricot pentru domni, dame şi copii.

B O T F O R I
din boxcalf şi postav pentru 
domnii şi copii. —  Pantofi 

de tot felul.

Galoşi
veritabil ruseşti, svedez şi 

american şi şoşoni.

PĂLĂRII FINE DE PELUCHE,
pîsle moi şi vîrtoase. Culori şi forme moderne. —  Cilindre şi claques.

Gravate si albituri Cravate vertabil engl., în fiecare lună forme noue. 
Albituri pentru domni de calitate garantată. 
Gulere, manşete, basmale, pacheşte, calţavete.

Utensilii pentru voiaj,
utensilii speciale labricate în ţeară şi ’n străinătate; sipete şi geamantare 

veritabile Mădlir; cartoane pentru pălării, geante şi necesairs etc. etc.
Articole pentru vînătoare, puşti şi revolvere de tot soiul, muniţiune, geante 

pentru vînat, gamaşe şi cergi.
rochiţe, bonetce, pălării şi

©©
0
0

Confecţiune pentru copii, mantale,
chipie de calitate cea mai fină.

1
Mărfuri de bronce, albumuri, portvisit. portmonaie şi tabatière, cadre, garnituri 
pentru fumători şi de birouri, casete, oglincji, toalete, parfumuri şi săpunuri, perii etc.

Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jtaţională“.
Redactor responsabil : Qionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.
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